



2010年8月11日秘书长给安全理事会主席的信

继我就第 1701 (2006) 号决议执行情况给安全理事会的最新报告 (S/2010/352) 之后, 我谨提请安全理事会审议延长联合国驻黎巴嫩临时部队 (联黎部队) 的任期的问题, 因为联黎部队的任期将于 2010 年 8 月 31 日结束。黎巴嫩总理在 2010 年 7 月 20 日给我的信中请安全理事会将联黎部队的任期再延长一年, 任务不作改动。

联黎部队继续在确保黎巴嫩南部的和平与稳定以及双方完全遵守“蓝线”方面发挥至关重要的作用。按照其任务规定, 联黎部队继续监测停止敌对行动的状况, 并协助黎巴嫩武装部队采取步骤在“蓝线”和利塔尼河之间建立无任何非经授权的武装人员、武装资产和武器区。联黎部队还继续在自己力所能及的范围内采取一切必要行动, 确保其行动地区不被用来从事任何形式的敌对活动。

我已对黎巴嫩武装部队和以色列国防军之间于 2010 年 8 月 3 日在 El Adeisse 附近地带发生的交火深表关切。令人痛心的是, 在这一事件中有人丧生, 而且这是以色列国防军和黎巴嫩武装部队之间自第 1701 (2006) 号决议通过以来最严重的一次人员伤亡事件。2 名黎巴嫩武装部队士兵被打死, 6 人受伤, 1 名黎巴嫩记者被打死, 另有 2 名黎巴嫩平民被打伤。1 名以色列国防军军官被打死, 另有 1 名军官受重伤。当天上午, 一队以色列国防军巡逻人员试图使用起重机砍伐一棵位于技术围栏以北和“蓝线”以南的树。为了保持局势平静, 在以色列国防军开始维护工程之前, 联黎部队已同双方进行过联络。

在伐树作业期间, 黎巴嫩武装部队士兵被部署到邻近地带; 后来, 紧张局势上升, 并发生了交火。在现场的联黎部队维和人员试图控制局势, 但没有成功。据初步报告, 黎巴嫩武装部队动用了重机枪和火箭榴弹。以色列国防军动用了重机枪、火箭、坦克和大炮。交火持续了约 3 个小时。最终, 双方应联黎部队的要求而停止射击, 以便联黎部队的副指挥官, 即当时的联黎部队代理指挥官乘坐直升机抵达事件现场。虽然联黎部队的调查还在进行之中, 但是联黎部队已经确定, 以色列国防军所伐树木位于“蓝线”以南, 而黎巴嫩武装部队打响了第一枪, 尽管联黎部队尚未确定那一方最先发动了直接射击。



次日，即 2010 年 8 月 4 日，以色列国防军完成了维护工程，活动全过程均在黎巴嫩部队和联黎部队的监测之下。联黎部队指挥官还与黎巴嫩武装部队和以色列国防军高级代表召开了一次三方特别会议。联合国黎巴嫩问题特别协调员也出席会议并讲话。双方重申了他们对停止敌对行动和遵守第 1701 (2006) 号决议的承诺，并承诺与联黎部队合作，以确保此类事件不再发生。当地局势已恢复平静。待调查结束后，联黎部队将向双方提供，并向安理会报告调查结果。

正如我在最新的报告中指出的那样，2000 年确定“蓝线”完全是联合国所为，其实际目的是确认以色列国防军依照第 425 (1978) 号决议规定从黎巴嫩撤出，而不影响未来的边界协定。尽管 2000 年双方各自对“蓝线”都有保留，但都保证要完整地尊重联合国确定的这条线。我再次呼吁双方尽最大努力，防止侵犯“蓝线”的行为，以最大的克制采取行动，避免在“蓝线”附近采取可能导致误解或被对方视为挑衅的任何措施。必须尊重整条“蓝线”。

自 2010 年 6 月 28 日起，联黎部队进行了 36 小时的最大兵力部署，其目的是测试其能力。演习原计划是作为与黎巴嫩武装部队的共同部署而进行的。然而，黎巴嫩武装部队于 2010 年 6 月 24 日通知联黎部队将不参加这次演习，但与联黎部队一起进行的所有日常行动将继续。为解释进行额外行动的目的，提前进行了公共信息宣传活动。还采取了非常谨慎的措施，以尽量减少对民众造成的任何不便。联黎部队共进行了 640 次行动，包括巡逻和部署临时观察哨。

在演习期间，大约发生了 24 起事件，包括被黎巴嫩平民临时限制行动自由的事件和 7 起投掷石块事件，造成了 4 名维和人员轻伤。这些事件一般均在黎巴嫩武装部队和当局协助下迅速得以解决。在这些事件发生后，于 2010 年 7 月 3 日，一联黎部队巡逻队在 Qabrikha (西区) 村附近遭到平民拦堵，后者投掷石块，刺破轮胎，打破巡逻车辆的窗户，抢走联黎部队的一些武器和弹药，并殴打了联黎部队巡逻队的队长。黎巴嫩武装部队后来缴回所有在事件中被抢走的武器并将之归还给联黎部队。

联黎部队的行动自由及其人员的安全和安保是其任务得以有效执行不可或缺的条件。第 1773 (2007) 号决议敦促所有各方同联合国和联黎部队充分合作，认真履行尊重联黎部队人员和联合国其他人员安全的义务，包括避免采取任何威胁联合国人员安全的行动，确保联黎部队在其行动地区内有充分的行动自由。确保联黎部队人员在行动区行动自由的主要责任在于黎巴嫩当局。而在这些事件发生后，黎巴嫩武装部队再次作出保证，即联黎部队在其行动区将享有不受阻碍的行动自由。

尽管在执行第 1701 (2006) 号决议某些内容方面取得了重大进展，但是还有更多的工作要做。必须进行长期持续的努力，以确保在联黎部队行动区内没有武装分子，发现和消除该地区可能仍然存在的所有武器和相关材料，并防止可能发生的进入行动区的非法武器转移。黎巴嫩武装部队和联黎部队继续采取协调一致的措施来实现这些目标。

以色列国防军违反第 1701 (2006) 号决议，继续占领盖杰尔村的部分地方和“蓝线”以北的一个毗邻地区。以色列国防军必须撤出该地区。以色列还必须停止空中侵犯行为，因为这些行为使紧张局势加剧并继续发展下去。

在海上，沿着以色列政府单方面设立而黎巴嫩政府不予承认的浮标线，每周继续发生数次事件。虽然联黎部队没有监测浮标线的任务，但是在三方论坛上，这一问题已被提出，而且部队指挥官也表示，他担心这些事件会助长双方之间的紧张关系。

黎巴嫩地雷行动协调中心继续通过设在纳巴提耶的区域排雷行动协调中心，来协调黎巴嫩南部的人道主义排雷行动。联合国地雷行动协调中心继续与联黎部队和区域中心就行动、核证和质量保证等事宜进行联络。联合国地雷行动协调中心还为“蓝线”标记项目作出了贡献。

截至 2010 年 7 月 26 日，联黎部队军事人员总数达 11 492 人，其中包括 10 471 名联黎部队地面部队，在海事工作队工作的 794 人，还有在联黎部队总部的 215 个参谋，以及在联黎部队区总部的 57 个参谋。联黎部队文职部分有 332 个国际工作人员和 654 个本国工作人员。

维持和平行动部和联黎部队联合开展的技术审查所提各项建议正在执行中。关于设立一个具备专门工程技术能力的“蓝线工作队”的建议正在执行。而对“蓝线”进行明显标记的进程继续取得稳步进展。迄今为止，五个区段商定待标的蓝线总长度达约 39 公里。

迄今为止，已商定了 77 个坐标点；安装了 57 个标记；10 个正在兴建；并预定与各方实地测量 10 个点的坐标。“蓝线”道路项目第一阶段的建筑工作正在进行，将兴建 11 条道路连接线，将“蓝线”附近的现有道路连接起来。

技术审查得出结论认为，海事工作队仍是联黎部队的基本要素。在过去一年中，联黎部队海事工作队的可用资产逐渐减少，特别是护卫舰数目减少。2010 年 7 月 1 日，实施了一项在意大利领导下的岸上指挥和控制安排，作为一项临时措施，直到有国家提出派遣旗舰，担起海事工作队的指挥之责。意大利已同意维持其领导作用，直到 2010 年 8 月 31 日。令我担心的是，到目前为止，没有一个国家提出愿意接替意大利的领导职责——无论是派遣旗舰在海上指挥，还是采用临时的岸上指挥安排。要使联黎部队海事工作队能够继续履行其受权担任的双重角色(即一方面要通过开展海上拦截行动，帮助黎巴嫩海军防止武器和相关材料通过海路非法进入黎巴嫩，另一方面又要向该国海军人员提供培训)，则必要的海上资产和领导力量须马上到位。

我非常重视技术审查所提一项建议，即将联黎部队和黎巴嫩武装部队之间的定期战略对话机制正式化，以便对地面部队和海上资产进行分析，并制定一系列基准，以反映联黎部队能力和职责之间的相关性，以及黎巴嫩武装部队能力和职

责之间的相关性,从而确定黎巴嫩军队在执行第 1701(2006)号决议规定的任务方面的各项需求。在黎巴嫩政府决定正式认可战略对话机制之前,联黎部队和黎巴嫩武装部队现正在就对话的框架进行初步讨论。

第 1701(2006)号决议的通过已有四年。尽管有许多成就,但挑战依然存在。黎巴嫩武装部队和以色列国防军之间最近的交火事件显示,联黎部队在黎巴嫩武装部队合作下在黎巴嫩南部帮助建立的相对稳定和安全的环境如何能够转瞬即变。对停止敌对行动的状态的脆弱性,我仍感担心并呼吁所有各方确保充分尊重第 1701(2006)号决议,且要加倍努力,以实现永久停火。

我想重申,国际社会仍然必须帮助黎巴嫩武装部队成为一个更有效的军事组织,使之拥有必要资源以履行其许多职责,包括其在沿“蓝线”地区的职责。联黎部队的长期目标是逐步将目前特派团所承担的陆地和海上责任移交给黎巴嫩武装部队,并由黎巴嫩武装部队根据第 1701(2006)号决议对特派团行动区和黎巴嫩领水承担起有效的安全控制职责。

我要感谢联黎部队的特派团团长兼部队指挥官阿尔韦托·阿萨塔·奎瓦斯少将以及联黎部队全体军事和文职人员在黎巴嫩南部为服务于和平而表现出的奉献精神以及从事的工作。

关于联黎部队的财务问题,大会 2010 年 6 月 24 日第 64/282 号决议为联黎部队特别账户核拨 5.187 亿美元(毛额),作为 2010 年 7 月 1 日至 2011 年 6 月 30 日期间特派团维持经费。如安全理事会决定将特派团任期延长到 2010 年 8 月 31 日之后,其维持费用将限于大会核准的数额。

截至 2010 年 5 月 31 日,联黎部队特别账户的未缴摊款为 4 070 万美元。截至 2010 年 7 月 22 日,对组成联黎部队的部队派遣国的欠款总额为 1 300 万美元。已按季度付款时间表偿付了所欠部队派遣国费用和特遣队所属装备费用分别至 2010 年 5 月 31 日和 3 月 31 日。

考虑到上述情况,我建议安理会将联黎部队的任期再延长 12 个月,即延至 2011 年 8 月 31 日。

请提请安理会成员注意本函为荷。

潘基文(签名)